

以猛炸黎巴嫩真主黨「金庫」

貝魯特遭 11 次空襲 民眾紛逃離住所避禍

以色列與黎巴嫩真主黨的激烈衝突持續近 1 個月，戰火進一步升溫，以軍剛過去周日(10月20日)轟炸金融機構「慈善貸款聯盟」(Al-Qard Al-Hassan)在黎境內多間分行，指該機構向真主黨提供資金。

以軍坦克仍在加沙及黎巴嫩邊境發動攻擊。美聯社



黎南二間與真主黨有聯繫的金融機構建築物，被以軍炸成廢墟。法新社

以軍在社媒發文說，攻擊慈善貸款聯盟在黎巴嫩的所有機構。以軍指稱該機構為真主黨融資。據黎國家通訊社報道，貝魯特南郊昨晚遭以軍 11 次空襲，空襲目標大多是慈善貸款聯盟在當地的分支機構。真主黨媒體說，以戰機還空襲黎東部希爾米勒、里亞格等地的慈善貸款聯盟分支機構。

據報貝魯特爆炸聲此起彼落，居民紛紛逃離住所。目擊者指出，驚慌失措的群眾湧上街頭，試圖逃至據信較為安全的區域，造成貝魯特部分地區交通阻塞。

慈善貸款聯盟成立於 1983 年，1987 年註冊為非政府組織，是一家慈善和金融機構，提供美元或黎巴嫩鎊小額無息貸款。據當地媒體報道，該機構在真主黨支持率較高地區具有顯著影響力，被當地人視為「真主黨的銀行」。被問到這些分行是否可視為軍事目標時，一名以色列高級情報官員表示，「這次襲擊目的是打擊真

主黨在戰時、戰後重建和重新武裝的經濟運作能力。」

以停火倡議涉違聯合國決議

另據美國新聞網站 Axios 道，兩名美國官員和兩名以色列官員表示，以色列已向美方提交一份文件，其中包括通過外交手段結束黎以衝突，並允許邊境兩側流離失所的平民返回家園的條件。

報道提到以方官員稱，美國總統特使霍克斯坦周一訪問黎巴嫩，討論黎以衝突的外交解決方案。在此之前，以色列總理辦公室將上述文件提交給白宮。關於文件細節，報道援引一名以方官員稱，以色列要求允許以軍參與「積極執法」，以確保真主黨不會在黎南部靠近兩國邊境地區重新武裝並重建其軍事基礎設施，以方還要求其空軍在黎領空享有行動自由。

不過報道稱，這兩個條件與聯合國安理會第 1701 號決議相矛盾。據了解，2006 年安理會在黎以爆發衝突後通過第

1701 號決議，決定擴大對聯合國駐黎臨時部隊（聯黎部隊）的任務授權，增加兵力配備，以維護黎南部地區安全。一名美國官員表示，黎巴嫩和國際社會極不可能同意這些條件，因這將嚴重損害黎巴嫩主權。

美國政治新聞網站 Politico 則報道，雖然美國總統拜登政府公開淡化以色列和真主黨之間持續的緊張局勢，但雙方的衝突被視為美國在該地區的外交挫折。美官員私下承認，這場衝突可能演變成一場更大規模的中東衝突。

美「薩德」系統傳已在以使用

另外，根據《以色列時報》報道，由美軍在以色列部署的「末段高空區域防禦系統」(THAAD，即「薩德」反導系統)，現已在以色列投入使用。根據先前通報估計，美軍將派遣約 100 名士兵操作該系統。報道稱，該系統正在以色列運作，3 部發射車正在運行，以應對伊朗的威脅。

古巴兩天四度斷電 影響千萬人

據外媒報道，古巴電網周日(10月20日)再次停擺，這是 48 小時內第 4 次出現此類故障。與此同時，颶風登陸使這個島國的情況雪上加霜，並可能對年久失修的基礎設施造成進一步破壞。

古巴最大發電廠關閉後，國家電網上周五首次故障，引發全國大停電，逾 1,100 萬人受影響，上周六早上電網再次故障，當天傍晚當局報告恢復供電取得進展，其後再宣布另一次電網局部故障。當地官員證實，包括首都哈瓦那在內的西部省份出現部分電網故障情況。到周日早上，哈瓦那幾乎完全斷電，許多古巴民眾排隊領取補貼糧食。

颶風來襲復電進度受阻

颶風「奧斯卡」正吹襲古巴東北部，或令政府恢復供電的進度受阻。當地氣象調查部門警告，古巴東部出現「極度危險的情況」，在風暴來臨前，整個地區基本上沒有電力或通訊，到周日傍晚，「奧斯卡」以每小時 130 公里的最高風速登陸古巴東部，預計沿着古巴東岸繼續移動。

古巴能源和礦業部長德拉歐在記者會上表示，根據目前計劃，全國電力將於周二完全恢復。他同時提到，今次電力故障的主要原因是電力系統非常老化和脆弱，同時缺少燃油供其運轉，而根本原因源自美國的封鎖。



古巴哈瓦那大停電，當地民眾在街上等候恢復供電。法新社

新一份施政報告及時貼地

劉韋璋 資深傳媒人



街談巷議

行政長官以「齊改革同發展 惠民生建未來」為題，發表了新一份施政報告，推出一系列改革發展以及惠民措施，包括重啟中小企「還息不還本」計劃、促進銀行為中小企融資、調低烈酒稅、優化投資移民計劃、建立國際實體黃金交易市場及黃金倉儲設施、提出「簡樸房」登記制度、舊區聯廈聯管等措施，都是精準的針對社會及民生需要而推行。期許能有力帶動香港發展，振興經濟，實惠市民。

眾所皆知，香港目前的頭等大事就是振興經濟及扶助企業，新一份施政報告可謂出招及時和貼地。在中小企支援方面，重啟「還息不還本」，中小企融資擔保計劃延長至 2026 年；

BUD 基金「加碼」；又為銀行的資本要求提供彈性，促進銀行為中小企融資。這些措施均針對現時中小企的急切需要，有助他們繼續有現金流重整旗鼓。至於調低烈酒稅方面，亦能帶動餐飲、旅遊、貿易等多個行業的發展，推動香港成為區內酒業貿易樞紐。而在優化投資移民計劃及招商引資方面，施政報告提出新修訂，更可以吸引高資產人士來港發展。

香港作為國際金融中心，新一份施政報告中，提出一項非常重要的計劃，就是建立國際實體黃金交易市場及黃金倉儲設施。此計劃如果落實，加上發展貴金屬交易，本港在國際金融的地位將更加扎實。至於設立「香港海運港口發展局」，以高層次諮詢機構，協助制訂航運政策和長遠發展策略，料本港將可

以培育多層次海運人才，完善相關培訓晉級資歷架構，建立本港航運人才庫。

市民都關心的房屋問題，市區劏房及舊樓管理問題一直引起關注，這份施政報告很聰明地沒有提及「取締」劏房，卻特別提出「簡樸房」登記制度，以新的標準優化劏房的環境，從而逐漸取替劣質劏房，大大提升劏房居民的生活質素。而在舊樓管理方面，推出試行「聯廈聯管」的計劃，如獲成功將徹底解決舊樓消防衛生保安的一系列問題，造福舊區。

除上述外，施政報告還就科技、建設第三間醫學院、體育仲裁、設立大灣區法律諮詢平台、制訂「粵港澳大灣區建築標準」等措施，均貼合社會所需，有利香港日益蓬勃的發展，鞏固提升香港國際地位。

英王澳洲國會演講惹怒吼 原住民議員：不是我國王

到訪澳洲的英國國王查爾斯三世，周一到首都坎培拉的澳洲國會發表演講後，遭當地原住民女參議員索普當面向他高喊反殖民口號，怒吼「你不是我的國王」。

英國廣播公司 (BBC) 報道，當時查爾斯三世剛步下講台，回去與王后卡米拉同坐，這時索普開始大喊大叫，並從議事廳的後面往前走。她指控查爾斯三世對「我們的人民」進行種族滅絕後，便大喊「這不是你們的土地、你不是我的國王」。她打斷了儀式進行，隨後被保安人員護送離開。索普之後告訴 BBC，她想向國王傳達一個明確的訊息，「要成為君主，你必須屬於這片土地，但他不屬於這片土地。」

索普是維多利亞州的獨立參議員，也是澳洲原住民。她長期以來一直主張拒絕把主權或土地割讓給英國王室。